

南安市民政局文件

南民救助〔2020〕23号

南安市民政局关于转发《泉州市民政局关于 转发福建省 2020 年农村低保专项治理 工作要点的通知》的通知

各乡镇（街道）民政办：

现将《泉州市民政局关于转发福建省 2020 年农村低保专项治理工作要点的通知》转发给你们，请认真组织实施。



（此件主动公开）

泉州市民政局文件

泉民保〔2020〕2号

泉州市民政局关于转发《福建省2020年农村 低保专项治理工作要点》的通知

各县（市、区）民政局，泉州台商投资区民生保障局：

为持续开展农村低保专项治理工作，打赢脱贫攻坚战，现将《福建省2020年农村低保专项治理工作要点》转发给你们，请认真组织实施。



福建省民政厅文件

闽民救〔2020〕20号

福建省民政厅关于印发《福建省2020年农村低保专项治理工作要点》的通知

各设区市民政局，平潭综合实验区社会事业局：

现将《福建省2020年农村低保专项治理工作要点》印发你们，请认真贯彻执行。

福建省民政厅

2020年3月23日

（此件主动公开）

福建省 2020 年农村低保专项治理工作要点

为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及十九届中央纪委四次全会精神，认真落实习近平总书记关于扶贫工作、民政工作、统筹新冠肺炎疫情防控与经济社会发展等重要指示精神，根据民政部办公厅《关于印发〈2020 年全国农村低保专项治理工作要点〉的通知》（民办函〔2020〕21 号）要求，结合实际，制定我省 2020 年农村低保专项治理工作要点如下：

一、总体要求

按照党中央、国务院和省委、省政府关于打赢脱贫攻坚战的重大决策部署，结合纪委监委集中整治漠视侵害群众利益问题有关工作要求，进一步聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切，深化治理措施，完善制度机制，狠抓落地落实，及时回应困难群众所盼、所急、所忧，努力增强困难群众的获得感、幸福感和安全感，切实为决战脱贫攻坚和坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供坚强纪律作风保证。

二、重点任务

（一）清理纠正城乡低保政策落实不到位问题。围绕应保尽保，检查各地是否将符合条件的特殊困难群众全部纳入低保范围，重点检查是否将符合条件的返贫人口和建档立卡边缘人口及时纳入低保范围。

(二) 清理纠正临时救助政策落实不到位问题。围绕应救尽救，检查各地是否全面实施分级分类分档临时救助工作，是否按规定将返贫人口和存在致贫、返贫风险人口纳入临时救助范围。

(三) 清理纠正特困供养服务落实不到位问题。围绕应养尽养，检查各地是否将有集中供养需求的特困人员及时安排入住机构，是否按规定与分散供养特困人员签订委托照料服务协议以及委托照料服务落实情况等。

(四) 清理纠正因疫致贫、因疫返贫人口兜底保障政策落实不到位问题。围绕应兜尽兜，检查各地是否通过部门信息比对、社区疫情排查等方式，全面了解低保对象、特困人员等救助对象以及新冠肺炎患者家庭生活状况，及时将因疫致贫、因疫返贫人口纳入兜底保障范围。

三、治理举措

(一) 加大特殊困难群体排查力度。继续运用信息核对、入户调查等方式开展年度复核认定，做好现有低保对象、特困人员的精准识别工作。加强主动发现和监测预警机制，狠抓“支出型贫困”低保政策落地见效，结合厅脱贫攻坚工作计划、特殊困难群体救助帮扶工作试点等，6月底前逐一排查未纳入兜底保障的建档立卡贫困户、重度残疾人（含精神或智力三级残疾）、重病患者等特殊困难群体，及时将符合条件的家庭纳入兜底保障。

(二) 加大群众反映问题整改力度。持续畅通和拓宽监督渠道，公布社会救助热线，落实快速响应机制要求，提高群众诉求的回应时

效。对“十三五”以来社会救助领域群众信访投诉举报进行“大起底”，确保件件有着落、事事有回音。建立问题清单和整改台账，制定整改措施，明确整改时限，落实整改责任，实行对账销号。

(三) 加大社会救助资金监管力度。深入调研排查资金筹集、拨付、发放、使用等各个环节存在的问题，从源头上防范风险隐患，提高资金使用效益。县级民政部门每月开展社会救助对象与殡葬死亡数据比对，确保资金发放安全。加强扶贫（惠民）资金在线监管系统应用，推广福建扶贫（惠民）资金网站、“福建扶贫”手机APP、微信小程序等三种网络公开渠道，接受社会查询和监督。

(四) 加大问题线索查办督办力度。结合信访举报、媒体曝光等渠道发现的违纪违规线索，各级民政部门每月定期研判，健全与纪检监察部门问题线索联查联办、直查直办机制。各设区市要收集汇总本级及所辖县（市、区）从事社会救助工作人员问责的案例，每月15日前报送省民政厅社会救助处（实施零报送制度），加大典型曝光力度，增强震慑作用。严肃查处专项治理中形式主义、官僚主义，经办服务中不担当、不作为，疫情防控中责任不落实、措施不精准等问题。

四、保障机制

(一) 坚持完善制度。落实边整治、边建设、边完善，及时总结提炼好经验、好做法，针对“表现在基层、根子在上面”的问题，认真查找制度短板，进一步优化政策供给。规范群众诉求快速响应机制和问题线索联查联办、直查直办、重点案件转办督办机制，制定相关工作流程，以制度形式规范固化下来，形成长效机制。

(二) 坚持上下联动。各级民政部门要切实履行专项治理主体责任，立足靶向整治、解决突出问题，层层分解任务，层层压实责任，发挥好统筹协调作用。分级开展培训，培养一批作风扎实、业务熟悉的基层经办骨干。通过制订政策解读、宣传手册等，第一时间把出台的新政策、总结的新做法贯彻落实到村到户到人。

(三) 坚持调研督导。加强常态化调研督导，采取明察暗访、随机抽查、蹲点调研等一线工作法，轻车简从、进村入户，深入核查政策、资金落实情况。按照“四不两直”（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场）的方式，对群众反映突出的问题线索直接调查督办，面对面地向救助对象和群众问需问策问效，切实打通兜底惠民“最后一公里”。

(四) 坚持舆论引导。坚持开门搞整治，虚心听取人民群众意见，自觉接受人民群众监督。各级民政部门要结合实际在政府门户网站设置宣传专栏，及时公开专项整治进展情况。利用多种形式加大宣传力度，挖掘正面典型，讲好专项治理故事，营造良好舆论氛围，用群众所得所感检验专项治理成效。

